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Υπηρεσιακό Σημείωμα 

 

Θέμα: Αποστολή στοιχείων στο πλαίσιο Κοινοβουλευτικού Ελέγχου : 
αρ.πρωτ.:1200/22-01-2026 Aναφοράς που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων με 
θέμα: «Αποκλεισμός ελληνικών ερευνητικών ομάδων από εγκεκριμένα έργα του 
προγράμματος PRIMA λόγω ανεπαρκούς εθνικού προϋπολογισμού» 

Σε απάντηση της προαναφερόμενης  αναφοράς, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή των 
Ελλήνων από τους βουλευτές,  Π. Τσαπανίδου και Δ.Χ. Καλαματιανό,  με  θέμα 
«Αποκλεισμός ελληνικών ερευνητικών ομάδων από εγκεκριμένα έργα του 
προγράμματος PRIMA λόγω ανεπαρκούς εθνικού προϋπολογισμού» και όσον 
αφορά στο πεδίο των αρμοδιοτήτων της Υπηρεσίας μας, σας γνωρίζουμε τα κάτωθι: 

Η Σύμπραξη για την Έρευνα και Καινοτομία στην περιοχή της Μεσογείου PRIMA 
(Partnership for Research and Innovation in the Mediterranean Area), ιδρύθηκε το 
2017  σύμφωνα με το άρθρο 185 της Συνθήκης Λειτουργίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
- ΣΛΕΕ1.  

Η   PRIMA  χρηματοδοτείται από τον προϋπολογισμό του Προγράμματος Πλαισίου   
Έρευνας και Καινοτομίας της Ε. Ένωσης (Ορίζων 2020 και στη συνέχεια Ορίζων 
Ευρώπη) και από εθνικούς πόρους των συμμετεχόντων κρατών, περιλαμβανομένων 
των περισσότερων χωρών της λεκάνης της Μεσογείου (Ιταλία, Ισπανία, Πορτογαλία, 
Γερμανία, Γαλλία, Ελλάδα, Κύπρος, Μάλτα, Σλοβενία, Κροατία, Λουξεμβούργο, 
Βουλγαρία2, Τουρκία, Αίγυπτος, Μαρόκο, Ιορδανία, Λίβανος, Τυνησία, Αλγερία, 
Ισραήλ). Η Σύμπραξη υλοποιείται μέσω ειδικού προγράμματος δεκαετούς διάρκειας 
(2018-2028) το οποίο εγκρίθηκε τον Ιούλιο του 20173 με απόφαση του Ε. 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, σύμφωνα με το άρθρο 185 της Συνθήκης 
Λειτουργίας της Ε. Ένωσης (ΣΛΕΕ).  

Το πρόγραμμα της σύμπραξης PRIMA διαρθρώνεται σε δύο (2) κύριες Ενότητες:  

• Ενότητα 1: Περιλαμβάνει δράσεις  και δραστηριότητες που οργανώνονται, 
προκηρύσσονται, αξιολογούνται και χρηματοδοτούνται απευθείας από το 
Ίδρυμα PRIMA με κονδύλια της Ε. Ένωσης με βάση τους όρους και διαδικασίες 

 
1 Με βάση  το άρθρο 185 της ΣΛΕΕ,  η Ε. Ένωση συμμετέχει σε ερευνητικό πρόγραμμα που 
αναλαμβάνεται από κοινού από ορισμένα κράτη μέλη. 
2 Από το 2023.  
3 (ΕΕ) 2017/1324 
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του Προγράμματος Πλαισίου Έρευνας και Καινοτομίας της ΕΕ [«Ορίζων 2020» για 
την περίοδο 2014-2020 και Ορίζων Ευρώπη για την περίοδο 2021-2027].  

• Ενότητα 2: Περιλαμβάνει δράσεις και δραστηριότητες που επιλέγονται κατόπιν 
διακρατικών (πολυμερών) ανοικτών και ανταγωνιστικών προσκλήσεων υποβολής 
προτάσεων που οργανώνονται από το Ίδρυμα PRIMA και χρηματοδοτούνται από 
τους εθνικούς φορείς χρηματοδότησης των συμμετεχόντων κρατών. 

Η Ελλάδα είναι ιδρυτικό μέλος της Σύμπραξης PRIMA. Η έγκριση για τη συμμετοχή 
της  χώρας μας  στην PRIMA 2017-2028 και το συνολικό κονδύλι της ελληνικής 
συνεισφοράς (10.000.000 € για μια δεκαετία), δόθηκε με Κοινή Απόφαση4 των 
Υπουργών Παιδείας, Έρευνας, Θρησκευμάτων  και Οικονομικών σύμφωνα με το 
άρθρο 38 του νόμου 4310/2014 όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. Ακολούθησε  η 
ένταξη του έργου στο Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων.  

Στη συνέχεια με πρωτοβουλία των συμμετεχόντων κρατών και της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής δρομολογήθηκε η επέκταση της χρονικής διάρκειας και η αύξηση του 
προϋπολογισμού του PRIMA. Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης κατέληξαν σε πολιτική συμφωνία για τη συνέχιση της 
συμμετοχής της Ένωσης στο PRIMA τον Δεκέμβριο του 2023. Η τροποποιημένη 
βασική πράξη υπεγράφη από τους δύο νομοθέτες στις 11 Απριλίου 2024. Στις 19 
Απριλίου 2024  δημοσιεύθηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης η 
τροποποιημένη βασική πράξη της Σύμπραξης PRIMA (Απόφαση (ΕΕ) 2024/1167), 
παρατείνοντας τις δραστηριότητες της εταιρικής σχέσης και τη χρονική διάρκεια των 
πράξεων έως το 2032. 

Η Ελλάδα υποστήριξε ένθερμα την συνέχιση της PRIMA και προχώρησε μέσω της 
ΓΓΕΚ σε αντίστοιχη επέκταση της χρονικής διάρκειας της συμμετοχής της και 
αύξηση του εθνικού προϋπολογισμού με επιπλέον 5 εκ. €5 για τη συμμετοχή στις 
προκηρύξεις των ετών 2025, 2026 και 2027.  

Έως σήμερα η Ελληνική συμμετοχή στις προκηρύξεις της Σύμπραξης PRIMA είναι 
ιδιαίτερα ανταγωνιστική. Συγκεκριμένα:   

Ενότητα 1 (χρηματοδότηση με Ενωσιακούς πόρους) 

Η Ενωσιακή χρηματοδότηση των ελληνικών φορέων που συμμετέχουν σε 45 
εγκεκριμένα έργα των Προκηρύξεων της Ενότητας 1, έως σήμερα, ανέρχεται σε 
19.500.000,00 €. Περαιτέρω ανάλυση των εν λόγω στοιχείων κατηγοριοποιεί την 
ελληνική συμμετοχή ως εξής 

• 12 έργα στον τομέα των Αγροδιατροφικών Συστημάτων συνολικής Δημόσιας 
Δαπάνης 4,1 εκ. € 

• 13 έργα στον τομέα των Γεωργικών Συστημάτων συνολικής Δημόσιας 
Δαπάνης 5,5 εκ. € 

 
4 ΚΥΑ 95637/8-6-2017 (ΦΕΚ 2234 Β’/2017). 
5 με την τροποποίηση της αρχικής ΚΥΑ  με την ΚΥΑ 6484/29-01-2025 (ΦΕΚ 247Β’). 

 



• 12 έργα στον τομέα της Διαχείρισης Υδατικών Πόρων συνολικής Δημόσιας 
Δαπάνης 6 εκ. € 

• 8 έργα στον τομέα της Ολιστικής Διαχείρισης Ενέργειας – Υδάτων – Τροφίμων 
(Nexus) συνολικής Δημόσιας Δαπάνης 3,9 εκ. €. 

Εξ’ αυτών 

• σε 26 έργα συμμετέχουν Δημόσιοι Φορείς (Πανεπιστήμια), με συνολική 
Δημόσια Δαπάνη ύψους 8,9 εκ. €. 

• σε 17 έργα συμμετέχουν Ερευνητικοί Φορείς (Ερευνητικά Κέντρα), με 
συνολική Δημόσια Δαπάνη 5,0 εκ. €. 

• σε 24 έργα συμμετέχουν Ιδιωτικοί Φορείς και Επιχειρήσεις, με συνολική 
Δημόσια Δαπάνη 5,6 εκ. € 

Ενότητα 2 (χρηματοδότηση με εθνικούς πόρους) 

Στο πλαίσιο της Ενότητας 2, η Ελληνική συμμετοχή διαρθρώνεται ως εξής 

• 13 έργα στον τομέα των Αγροδιατροφικών Συστημάτων συνολικής Δημόσιας 
Δαπάνης 3,4 εκ. € 

• 19 έργα στον τομέα των Γεωργικών Συστημάτων συνολικής Δημόσιας 
Δαπάνης 4,5 εκ. € 

• 6 έργα στον τομέα της Διαχείρισης Υδατικών Πόρων συνολικής Δημόσιας 
Δαπάνης 1,4 εκ. € 

Εξ’ αυτών 

• σε 29 έργα συμμετέχουν Δημόσιοι Φορείς (Πανεπιστήμια), με συνολική 
Δημόσια Δαπάνη ύψους 6,0 εκ. €, 

• σε 11 έργα συμμετέχουν Ερευνητικοί Φορείς (Ερευνητικά Κέντρα), με 
συνολική Δημόσια Δαπάνη ύψους 2,3 εκ. €, 

• σε 12 έργα συμμετέχουν Ιδιωτικοί Φορείς και Επιχειρήσεις, με συνολική 
Δημόσια Δαπάνη ύψους 1,0 εκ. €. 

Σημειώνουμε ότι η συμμετοχή της ΓΓΕΚ στις προκηρύξεις της Ενότητας 2 της PRIMA 
βασίζεται σε εθνικούς κανόνες οι οποίοι εγκρίνονται με σχετική απόφαση του Γενικού 
Γραμματέα Έρευνας και Καινοτομίας. Με τους κανόνες αυτούς ρυθμίζεται το ύψος 
του προϋπολογισμού της δημόσιας δαπάνης με την οποία συμμετέχει η ΓΓΕΚ στην 
εκάστοτε προκήρυξη, το ύψος της χρηματοδότησης ανά έργο, οι επιλέξιμοι θεματικοί 
τομείς, η διάρκεια των έργων κτλ.   

Οι κανόνες αυτοί είναι εκ των προτέρων γνωστοί στους ενδιαφερόμενους. Όσον 
αφορά στην πρόσφατη πρόσκληση (έτους 2025) της Ενότητας 2 της PRIMA, σύμφωνα 
με τους εγκεκριμένους εθνικούς κανόνες συμμετοχής, η συμμετοχή της ΓΓΕΚ ανήλθε 
σε 2 εκ. €.  Αναφέρουμε ότι η Γερμανία διάθεσε 2,8 εκ. € για τη συγκεκριμένη 
προκήρυξη, η Πορτογαλία 1,2 εκ. €, η Κύπρος 0,4 εκ. € και το Ισραήλ 0,45 εκ. €. 
Μεγαλύτερα ποσά διατέθηκαν από την Ισπανία, Ιταλία και Γαλλία.   



Όπως προαναφέρθηκε, η επιστημονική αξιολόγηση των προτάσεων που 
υποβάλλονται στην Ενότητα 2 του PRIMA διενεργείται σε Ευρωπαϊκό επίπεδο, από 
τη Σύμπραξη PRIMA.   Στη συνέχεια τα αποτελέσματα της επιστημονικής 
αξιολόγησης κοινοποιούνται στους εθνικούς φορείς χρηματοδότησης οι οποίοι 
αποφασίζουν για το πόσα έργα θα εγκριθούν τελικά πάντα με βάση τη σειρά 
βαθμολογίας καθώς και με βάση τον διαθέσιμο προϋπολογισμό από την κάθε 
χώρα.  
Στην εν λόγω προκήρυξη εγκρίθηκαν συνολικά 24 έργα από τα οποία 8 με ελληνική 
συμμετοχή (13 Ελληνικοί φορείς). 
 
Παρότι στην εν θέματι αναφορά δεν δίδονται στοιχεία συγκεκριμένων έργων τα 
οποία δεν κατέστη δυνατόν να χρηματοδοτηθούν λόγω εξαντλήσεως του 
διαθέσιμου προϋπολογισμού, εκτιμούμε ότι αφορά το έργο με ακρωνύμιο Med-
AgriPlast στο οποίο συμμετέχει η Σχολή Μεταλλειολόγων – Μεταλλουργών του 
Εθνικού Μετσοβίου Πολυτεχνείου. Η πρόταση Med-AgriPlast έλαβε βαθμολογία Α-
(12,67 με άριστα το 15) και με βάση τη βαθμολογία αυτή κατετάγη 20η στη σειρά 
κατάταξης.   
Ο διαθέσιμος από πλευράς ΓΓΕΚ προϋπολογισμός για τη συγκεκριμένη προκήρυξη 
(2 εκ. €) επαρκούσε για τη χρηματοδότηση έργων μέχρι τη 10η θέση στη σειρά 
κατάταξης με βάση τη βαθμολογία. Το τελευταίο εξ αυτών είχε βαθμολογία Α 
(13,16 / με άριστα το 15).   
Σημειώνουμε τέλος ότι οι προκηρύξεις της Σύμπραξης PRIMA είναι εξαιρετικά 
ανταγωνιστικές και ως εκ τούτου αντίστοιχους περιορισμούς λόγω εξαντλήσεως του 
διαθέσιμου προϋπολογισμού αντιμετωπίζουν και άλλες χώρες.  
 
 
 

Η προϊσταμένη της Διεύθυνσης Διεθνούς Ε&Τ Συνεργασίας 

 

 

Μαρία Χριστούλα 
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